

八仙教我們的事(下)： 緊急醫療救護與急救責任醫院

雙合耳鼻喉科聯合診所 李志宏

6月27日晚上8時30分左右新北市八仙水上樂園舞台上疑因粉塵爆炸，造成大批遊客灼傷事件後，衛福部立即啟動跨區域大量傷病患緊急救護機制，包括緊急醫療管理系統開案，俾利各醫院填報傷病患，以掌握傷患去向與收治動態，並且馬上連絡臺北市、新北市、基隆市、桃園縣四個縣市衛生局與其所轄醫院暨其燒傷病房與加護病房全面整備收治。事件現場亦協助開設醫療站，由新北市聯合醫院三重院區與臺北市國泰、台安、北醫、臺北市聯合醫院5個院區，共計8組醫護人員至現場予以救護處理。衛福部也協調基隆、桃園與臺北市政府衛生局民間救護車支援新北市政府衛生局，以協助縣傷患後送。（「新北市八仙水上樂園火災事件 衛福部啟動傷患緊急救治機制」，衛生福利部新聞稿，民國104年6月28日。）

「距離八仙最近的和信醫院在此次塵爆事件中，一位傷患都未收治，已經引發醫界強烈抨擊，你們都不知道嗎？」鄭教授微慍後接著說：「對此和信醫院表示該院並未拒收任何傷患，更不斷強調他們都準備好了，只是救護車並沒有將傷患送來。這不是很奇怪嗎？」

「對啊！這是什麼官話！」李爸爸、施醫師及A醫師、C醫師大家再度互看一眼後，異口同聲地回答。

「和信醫院目前並不是『急救責任醫院』，因此救護車當然不會將傷患送到那裡。」C醫師說。

「和信醫院不是專門處理最難搞的癌症病人嗎？怎麼可能不會急救…」李爸爸覺得這太不可思議了。

「所以…施同學…法律如何規定？」鄭教授舉行臨場口試，接著說：「可以翻書參考法條。」這一群中古的醫、法同好不禁哄堂大笑。

「依據《緊急醫療救護①法》第37條第一項規定，直轄市、縣（市）衛生主管機關應依轄區內醫院之緊急醫療設備及專長，指定急救責任醫院②。」施醫師看著法律規定唸。

「所以應由哪個機關指定？」李爸爸問。

「和信醫院在關渡。」A醫師提示地點。

「這是北投區！所以是臺北市政府衛生局、直轄市衛生主管機關，對不對？」李爸爸急著回答。

「對！你們猜猜目前臺北市有多少家『急救責任醫院③』？」施醫師反問。

「至少20家吧！因為臺北市醫療資源如此豐沛。」A醫師回答。

「厲害！依今年1月27日資料是21家，其中重度級7家、中度級10家、一般級4家；但是如果臺北市立聯合醫院算一家的話，中度級變成6家。你們再猜猜一般級的是哪4家？」施醫師繼續問。

「絕對不是臺北市立聯合醫院！因為你剛才已經洩漏它們屬於中度級。」李爸爸又搶著回答。

「有西園醫院嗎？…」A醫師不太確定。

「答對了！其他三家應該不太好猜，我直接說好了，就是博仁綜合醫院、中國醫藥大學附設醫院臺北分院及康寧醫療財團法人康寧醫

院。」施醫師說。

「的確很難猜！我會先想到和信醫院，因為它比較有醫德，哈！哈！」A醫師不知是苦笑、還是揶揄？

「請就法律面討論。」鄭教授出言制止大家七言八語，接著提示說：「依照《醫師法》第21條、《醫療法》第60條規定，不管醫院、診所、醫師都有絕對的急救義務，《緊急醫療救護法》談的是急救義務，不是急診、或急診業務。《緊急醫療救護法》有三個問題需要討論，第一是緊急狀況；第二是急救義務，如果急救義務是醫事人員的話，跟什麼專科都沒有關係；第三是公益問題，為什麼醫院、尤其財團法人醫院免稅，就是因為必須負擔一定的社會責任。」

「還有，臺北市為首善都市，但竟然在西北角出現緊急醫療網的大漏洞：有區域醫院，它竟一再宣稱欠缺急救能力，令人難以容忍！」鄭教授的抱怨不少。

「老師，據報導指出該醫院在塵爆事件後有釋出誠意啊…」李爸爸說。

「他們說遵守《緊急醫療救護法》第40條，一旦發生這種災難，完全遵照 EOC的指示，把醫院能夠提供的人力、物力、空間提供出來，…」不等李爸爸把話說完，C醫師急忙回應。

「《緊急醫療救護法》第40條是什麼？」李爸爸問。

「遇緊急傷病或大量傷病患救護，或為協助其轉診服務，救災救護指揮中心得派遣當地

醫院救護車及救護人員出勤，醫院不得無故拒絕。」施醫師回答。

「有救護車將傷患送到該醫院嗎？」李爸爸仍有疑問。

「當然沒有！有人說『牙給』？」（註：臺語發音，多此一舉之意。）鄭教授此時露出神秘微笑。

「是否真有將不具備『緊急醫療處理能力分級』的和信醫院納入EOC的需求？或是迫使和信醫院必須具備急救責任醫院能力？就像有人認為不應期待八里療養院加入燒傷照護或急救一樣。」C醫師提出別人的觀點。

「這些是誰說的？」大家都想知道。

「某位女性教主啊！」C醫師如此回答後，大家就恍然大悟。

「但是八里療養院不是區域醫院，所以也不是急救責任醫院！施同學，什麼是『緊急醫療處理能力分級』？」鄭教授再提出問題。

「《緊急醫療救護法》第40條第一項規定，中央衛生主管機關應辦理『醫院緊急醫療處理能力分級』評定；醫院應依評定等級提供醫療服務，不得無故拖延。」

「聽到沒…醫院應依評定等級提供醫療服務…不得無故拖延。」鄭教授義正詞嚴、慢條斯理地重複。

「還有，緊急醫療處理能力分級標準，由中央衛生主管機關依緊急醫療之種類定之④。」施醫師補充說明說：「醫院為有效調度人力與設備，應建立緊急傷病患處理作業流程及

內部協調指揮系統，遇有緊急傷病患時應即檢視，並依其醫療能力予以救治或採取必要措施，不得無故拖延。無法提供適切治療時，應先做適當處置，並協助安排轉診至適當之醫療機構或報請救災救護指揮中心協助。」

「這也是《緊急醫療救護法》的規定嗎？」

「是的！第36條第一項，所以和信醫院應該有自知之明。」

「我這邊要提醒臺北市衛生局，所謂指定不只是臺北市衛生局的權力，而且還是義務，臺北市衛生局要很嚴肅的去考慮這個問題，因為它是《緊急醫療救護法》第37條的衛生主管機關，更不要小看『應』字，在法律上來講，『應』字一下去，就變成義務了…」鄭教授將問題拉回指定急救責任醫院。

「可是依據《臺北市急救責任醫院指定作業要點⑤》不是指定、而是申請？」施醫師以懷疑的語氣回應。

「申請也好、指定也好，我從兩方面來講，如果臺北市的作業要點是用申請，基本上根本違反母法，這種內部的行政規則當然是無效的。」鄭教授說。

「依照《醫療機構設置標準》規定，超過100床的醫院就必須設置急診，和信醫院有315床，因此必須設有急診室，所以至少合乎一般級緊急醫療能力。」C醫師說。

「如果要學美國，就一樣採用商業保險；不要走門路搞特權，只享臺灣健保給付的好處，又不願意分攤法定義務，難道符合醫德的

標準嗎？」鄭教授似乎知道醫界的紛爭，接著補充說：「和信醫院已公開宣示願全力配合辦理。臺北市政府衛生局自宜依其意願，將之納入區域緊急醫療系統，為有急救需求的民眾提供即時醫療處置，共同為臺灣醫療而奮鬥。」

「你們醫師都太聰明了，所以很會趨吉避凶？如果和信醫院不願申請為急救責任醫院，衛生主管機關會如何處理？」李爸爸問。

「用醫院評鑑制度將它的等級降為地區醫院啊！」醫師們異口同聲回答。

「唉！但是衛生福利部及醫策會…」鄭教授感慨地回應。

問題①：緊急醫療救護所指為何？

解答：《緊急醫療救護法》第1條：「為健全緊急醫療救護體系，提昇緊急醫療救護品質，以確保緊急傷病患之生命及健康，特制定本法。」所稱緊急醫療救護依據同法第3條包括：一、緊急傷病、大量傷病患或野外地區傷病之現場緊急救護及醫療處理。二、送醫途中之緊急救護。三、重大傷病患或離島、偏遠地區難以診治之傷病患之轉診。四、醫療機構之緊急醫療。其中第一款由制定時的「緊急傷病或大量傷病患之現場醫療處理」、到民國96年6月8日全文修正時的「緊急傷病或大量傷病患之現場『緊急救護及』醫療處理」、再到民國101年12月25日修正時的「緊急傷病、大量傷病患『或野外地區傷病之』現場緊急救護及醫療處理」有其階段性理由。

全文修正時的理由：緊急救護之範圍及

內容與醫療處理乃有所不同，而救護隊或消防分隊在緊急傷病或大量傷病患之現場，於送醫前即時進行必要之緊急救護亦為實務所需，為避免不必要爭議，爰於第一款增列「緊急救護」，使臻明確。再次修正時的理由：一、野外地區之緊急傷病型態與救護技術員所需技能與城市（郊區）或大量傷患大不相同。二、野外地區之定義為：「凡救護單位接受到病患之求救起至使用任何救護運輸工具將病患送達最接近之急救責任醫院所需時間大於一小時之地點」修法時同時建議增列為《緊急醫療救護法施行細則》第2條第六款。（筆者註：雖然立法者有此建議，但是主管機關（衛生福利部）遲至今日仍未接受建議而為增列，行政權優於立法權的情形再添一例。）

所以八仙樂園算是「野外地區」？離它最接近之「急救責任醫院」所需時間有超過一小時嗎？

問題②：指定急救責任醫院的理由為何？

解 答：《緊急醫療救護法》於民國84年7月14日制定時，第37條第一項的立法理由是：由於對緊急傷病患之醫療照護，並非所有醫院均可勝任，故宜建立地區急救責任醫院制度，以加強緊急醫療照護業務。

訂定《臺北市急救責任醫院指定作業要點》所稱目的：（一）為確保臺北市（以下簡稱本市）緊急醫療品質，維護民眾就醫安全，訂定本作業要點。（二）評核醫院緊急醫療服務品質，提供民眾就醫參考。至於急救責任醫院應辦理事項如下：（一）全天候提供緊急傷

病患醫療照護。（二）接受醫療機構間轉診之緊急傷病患。（三）指派專責醫師指導救護人員執行緊急救護工作。（四）緊急醫療救護訓練。（五）依中央衛生主管機關規定提供緊急醫療救護資訊。（六）其他經衛生主管機關指派之緊急救護相關業務。

依照前述規定當然非一般醫院可以勝任，基於時效也應以「區域」為單位。

問題③：臺北市急救責任醫院的分布為何（詳見附圖P.74）？

解 答：依據臺北市政府衛生局所公布「臺北市17家急救責任醫院名冊及緊急醫療能力分級結果」表，7家重度級醫院分別為國立台灣大學醫學院附設醫院、臺北榮民總醫院、財團法人臺灣基督長老教會馬偕紀念社會事業基金會馬偕紀念醫院、臺北市立萬芳醫院、國泰醫療財團法人國泰綜合醫院、新光醫療財團法人新光吳火獅紀念醫院及三軍總醫院，亦即涵蓋臺北市所有「醫學中心」；10家中度級醫院分別為臺北市立聯合醫院和平婦幼院區、中興院區、忠孝院區、仁愛院區、陽明院區、振興醫療財團法人振興醫院、三軍總醫院松山分院、長庚醫療財團法人台北長庚紀念醫院、基督復臨安息日會醫療財團法人臺安醫院及臺北醫學大學附設醫院，亦即涵蓋臺北市所有「地區醫院」；至於如文中所說4家一般級醫院當然就是「地區醫院」了。那和信醫院在評鑑分級上，屬於哪一級？

若就臺北市12個地理分布區域觀之，除萬華區（只有一般級西園醫院）外，每個行政



區至少有一家中度級或重度級「急救責任醫院」。北投區有重度級臺北榮民總醫院及中度級振興醫院，但因為該區面積廣達56萬8千餘平方公里，在臺北市僅次於唯一鄰居士林區的62萬3千餘平方公里，加上地處邊陲，多一家有水準的急救責任醫院並不為過。

不過今年4月13日衛福部公告修正之「醫院評鑑及教學醫院評鑑作業程序」，規定區域醫院「應具備中度級急救責任醫院認證資格」，但書「惟非衛生局指定急救責任醫院，且本次申請『區域醫院』評鑑時，已具醫院評鑑優等（區域醫院）或醫院評鑑合格（區域

醫院）者，得不適用本目之規定。」醫界人士推測中央衛生主管機關關係為和信解套。

問題4：《緊急醫療處理能力分級標準》的分類為何？

解答：衛生署民國101年10月30日修正之《醫院緊急醫療能力分級標準》第2條規定，將醫院之緊急醫療處理能力，依其提供之緊急醫療種類、人力設施、作業量能，區分為重度級、中度級、一般級。

中、重度以上急救責任醫院必須能夠具備救治大量傷患、急性腦中風病人、急性冠心症、重大外傷、高危險妊娠孕產婦與早產兒照護等能力；一般級急救責任醫院只需設置急診室及不分科照會醫師。急救分級的目的應是為了讓病人能在第一時間得到最適合、最好的救治。

問題5：《臺北市急救責任醫院指定作業要點》的申請規定為何？

解答：申請與指定的確是相對的概念！依據《臺北市急救責任醫院指定作業要點》第3點申請資格，明定具急診室之醫療機構，符合「醫療機構設置標準」中之綜合醫院、醫院者。卻又在第4點明定受理指定機關為臺北市政府衛生局，豈不矛盾？

符合指定之醫院提報書面資料，並檢附「自評表」函送臺北市政府衛生局申請指定。審查流程分書面審查及實地訪查，實地訪查合格醫院提報至臺北市政府「緊急醫療救護諮詢委員會」會議，依會議決議結果函復申請指定醫院。

評定合格醫院之追蹤事項分地方級，由臺北市政府衛生局每年度急救責任醫院督導考核；中央級，需於評定合格後一年內依《緊急醫療救護法》第38條第二項規定接受衛生福利部《醫院緊急醫療能力分級標準》評定。❷

